

# 重庆市渝北区卫生健康委员会 关于 2024 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我委 2024 年行政执法总体情况报告如下：

## 一、2024 年行政执法总体情况

### （一）抓实干部职工业务培训

一是“走出去”学习。安排年轻人、业务骨干参加国家级、市级组织的公共场所卫生监督等执法业务培训，同时先后组织业务骨干到广安、遂宁交流学习，提升执法人员对各专业法律法规的理解和实践能力。二是“请进来”学。邀请市疾控中心专家现场开展医疗卫生、饮用水卫生等方面的业务指导，着力提升一线执法人员执法能力。同时利用互联网平台，组织全体干部职工参加区司法局、普法办组织的法律法规学习培训及考试，着力培养全能型、复合型监督员。三是抓好内部学习。领导班子带头学法，开展习近平法治思想、党内法律法规、卫生健康领域法律法规等方面的学习培训、讨论 25 场次，不断提升干部职工的法律素养。

### （二）全覆盖、多形式，深入开展普法宣传工作

一是开展专题培训。为进一步提升经营单位依法经营的意识，聚焦重点行业，分专业、分类别开展职业卫生用人单位、饮用水卫生等专题培训 5 场次，参训 1100 余人次，进一步增强了企业学法知法守法、依法经营的意识，助力其实现社会效益和经

济效益双赢。二是宣传形式多样化。充分利用微信公众号、微信群、QQ群等宣传平台，面向群众、被监督单位广泛宣传习近平法治思想、卫生健康相关法律法规、健康知识、以案释法等内容27期。2024年，通过QQ群、微信群向监督对象推送、转发信息100余条次，微信公众号开展以案释法宣传5期，切实增强了广大群众尊法、学法、守法、用法的意识。三是突出重要时间节点及群众需求。结合职业病防治宣传周等契机，深入街道、社区、企业为群众送法上门、送健康知识入户，有针对性地普及卫生健康法律法规及相关知识。2024年共出动宣传人员约20人次开展普法宣传活动，发放宣传资料1000余份，接受群众咨询300余人次。四是“点对点”宣传。充分利用卫生监督工作特点，将日常监督与普法宣传相结合，在监督检查中，直接面向被监督对象点对点进行卫生健康法律法规宣讲，现场为被监督对象答疑解惑，增进普法宣传实效。

### （三）抓实监督执法，保障群众健康安全

2024年共监督检查各类被监督单位5181户次，检查情况均按要求在区卫生健康委官方网站上进行公示；实施行政处罚案件255件，罚没款42.51万元，处罚信息按要求录入“信用重庆”平台进行公示；开展消毒产品、涉水产品卫生安全、辅助生殖机构等8个专项检查，查处大案要案特色案6件；“双随机，一公开”任务完成率、完结率均达100%，全部通过“信用重庆”等进行公示。及时稳妥处理群众投诉350余件。强化协管员管理，

巡查各类服务单位 8000 余户次，任务完成率 100%，发现并及时报告异常线索 400 余件，信息报告率 100%。全年完成两会、中高考等重大活动卫生安全保障工作。同时强化联合执法，与公安、文旅委等部门开展住宿场所、影剧院、歌舞娱乐等经营单位的联合检查，积极参加市卫生健康委组织的“你点名我监督”川渝地区交叉检查暨多部门联合执法行动，将专项整治与日常监管有机结合，切实维护群众健康权益。

#### （四）夯实执法基础，提升执法办案能力

一是持续加强制度体系建设。2024 年，新建、修订了行政执法“三项制度”、稽查制度、卫生健康行政执法过错责任追究、行政处罚案件内部管理制度等 12 项行政执法类制度，不断完善、夯实执法基础。二是严格落实行政执法“三项制度”。行政检查、行政处罚及时对外公示；加强执法全过程记录，执法视频存储于专用数据采集站；法制先行审核小组对 2024 年所有一般程序行政处罚案件 245 件开展法制先行审核，委行政审批科对重大行政处罚案件 14 件开展法制审核，有效提升了办案质量。三是扎实开展案卷评查。全年开展案卷评查 2 次，发现问题及时通报、分析研判，督促其整改落实到位。同时，以区县行政处罚案卷交叉评查为契机，组织一线执法人员针对执法实践中的典型案例、执法规范、调查取证等开展讨论交流，不断提升案卷质量及执法办案的能力和水平。2024 年，2 个案例被评为市级优秀案例，1 个案例被评为市级典型案例，1 个案例被评为国家级优秀案例。四

是信息化执法全过程覆盖。强化“重庆市卫生健康执法监管服务平台”全专业、全过程应用，坚持主要领导亲自抓、分管领导具体抓，专人负责、人人使用，不断提升监督执法及时性、准确性、规范性。充分利用移动执法终端、快检设备等信息化执法设备，大力培训提高设备使用能力，实现了各专业移动执法100%应用，现场执法更规范。

## **二、存在的主要问题**

一是执法力量严重不足。目前，我区监督管理对象户数位居全市第一，还要负责两江新区的监督执法，范围广、任务重，监督力量十分薄弱。二是法律法规滞后。随着当前国内经济的快速发展和社会的不断进步，许多法律法规已无法跟上经济社会发展的步伐，如公共场所卫生、生活饮用水卫生、学校卫生等，滞后的法律法规让监督作用发挥不充分。

## **三、2025年工作打算及建议**

站在机构改革新起点，区疾控中心将继续立足岗位实际，以党建为引领，持续深化日常监督工作，坚持日常监督与重点监督、专项监督相结合，切实增强行政执法监督实效。一是壮大队伍并提升素质。争取有关部门支持，通过公招等方式强化队伍配置，优化队伍结构。强化学习培训，提升干部职工综合素养，打造多岗位复合型业务能手。二是持续优化营商环境。紧跟时代步伐，积极推行首违不罚、柔性执法等举措，优化营商环境，助力企业发展。三是加强合作交流。不断深化成渝、川渝地区卫生健康执

法一体化建设，持续开展成渝、川渝两地卫生健康执法、普法、培训交流，加强互联互通，提升执法效能。